
 

 
ADESIONE AL CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE 2025-2026 
 
Come noto, con il D.Lgs. n. 13/2024 è stato introdoƩo, a decorrere dal 2024, a favore dei soggeƫ 
ISA e dei contribuenƟ forfetari, Ɵtolari di reddito d’impresa / lavoro autonomo, il concordato 
prevenƟvo biennale (CPB)  
 
– è stato previsto il differimento dal 31.7 al 30.9 del termine di adesione alla proposta; 
– è stato soppresso il concordato a favore dei contribuenƟ forfetari; 
– è stata rivista la modalità di applicazione della c.d. “Flat tax incrementale”; 
 
CALENDARIO 2025 PER IL CPB 2025-2026 
 
Ai fini dell’applicazione del CPB, l’Agenzia delle Entrate formula una proposta per la definizione biennale 
del reddito d’impresa / lavoro autonomo e del valore della produzione neƩa. 
 
La proposta è elaborata: 

-  in coerenza con i daƟ dichiaraƟ dal contribuente e comunque nel rispeƩo della sua capacità 
contribuƟva; 

- sulla base della specifica Metodologia approvata dal MEF. 

 
La Metodologia Ɵene conto degli andamenƟ economici e dei mercaƟ, delle reddiƟvità individuali e seƩoriali 
desumibili dagli ISA, e delle risultanze della loro applicazione. 
Ai fini dell’elaborazione della proposta, l’Agenzia, oltre ai predeƫ daƟ, acquisisce ulteriori daƟ dalle banche 
daƟ nella sua disponibilità e di altri soggeƫ pubblici. 
 
Adesione alla proposta 

Come previsto dall’art. 10 della bozza del predeƩo Decreto correƫvo, l’adesione alla proposta di concordato 
può essere manifestata entro il 30.9; 

A tal fine il soggeƩo interessato dovrà inviare entro la predeƩa data (30.9.2025) il mod. REDDITI 2025, relaƟvo 
al 2024, con il quadro P contenente l’adesione alla proposta. 

REGIME OPZIONALE C.D. “FLAT TAX INCREMENTALE” 

I soggeƫ che aderiscono al CPB 2025-2026 possono applicare il regime opzionale imposiƟvo, disciplinato 
dall’art. 20-bis, D.Lgs. n. 13/2024, in base al quale la c.d. “Flat Tax incrementale”: 

 è struƩurata in 3 aliquote (10% / 12% / 15%) applicabili in base al punteggio ISA oƩenuto dal contribuente 
nel periodo precedente a quello cui si riferisce la proposta (2024); 

va applicata sulla differenza tra il reddito concordato e quello dichiarato per il periodo d’imposta 
precedente 

 



Aliquota applicata al Punteggio ISA 

PUNTEGGIO  ALIQUOTA  

INFERIORE A 6 15% 

=/ > A 6 E < A 8  12% 

= / > A 8 10% 

 

A parƟre dalle adesioni al CPB 2025-2026, le predeƩe aliquote sono applicabili nei limiƟ di un’eccedenza non 

superiore a € 85.000. In tal caso, limitatamente alla parte che supera tale somma l’imposta sosƟtuƟva va 
applicata nelle seguenƟ misure: 

- 43% per i soggeƫ IRPEF 
- 24% per i soggeƫ IRES 

 

ABROGAZIONE CPB PER I CONTRIBUENTI FORFETARI 

L’art. 6 della bozza del Decreto in esame abroga, a decorrere dall’1.1.2025, gli arƩ. da 23 a 33, 

D.Lgs. n. 13/2024. Pertanto non è più prevista la possibilità di accedere al concordato per i 

contribuenƟ forfetari. 


